

2021年上海科技节周末启幕

2299场科普让你感受科学魅力

本报讯 (记者 马亚宁)昨天下午,市科委、浦江创新论坛秘书处联合举行新闻通气会,市科委副主任、新闻发言人陆敏介绍了将于5月22日至28日举办的2021年上海科技节组织筹备情况。2021年上海科技节以“百年回望 崇尚科学 自立自强”为主题,创历年之最的2299场科普活动,共同打造融创新成果发布会、科技产品展示厅、科技工作者节日为一体的盛大科技嘉年华。

上海科技节是中国第一个、世界第二个由政府主办的科技节,创办于1991年。三十年来,上海科技节与时代发展同频共振,以“打造具有全球影响力的世界一流科技节”为定位目标,已成为全市重要活动品牌。2021年上海科技节以“百年回望 崇尚科学 自立自强”为主题,力求在中国共产党成立100周年

之际,回顾中国共产党领导的科技发展,以建设具有全球影响力的科技创新中心为目标,传承科学精神,讲好科技故事。

围绕展示百年科技发展,展示创新发展成就,引领崇尚科学的社会风尚和激发全社会科技宣传热度四大目标,2021年上海科技节分为惠民、论坛、赛事、板块、视听、青少年等十大板块。5月22日上午的开幕板块,上演科学家红毯秀,涵盖老、中、青三代科技力量,包含医学、航天、船舶等多领域科技人才,在沪外国专家、抗疫科普团队、大国工匠、优秀基层科研党支部等多类型科技工作者、优秀科技青少年代表等群体共同参与。红毯秀全程直播,向全网推送。

为广大市民创造亲近科学的机会,科技节期间,全市不少科普场馆在不同时段实行门票

打折或免费的惠民特色活动。一批科普基地、科研院所公众科学日打造开放活动,使科技节成为广大市民的科普嘉年华。相关信息在上海科技节微信公众号陆续登出。今年到目前为止约有21家科研院所报名参加实验室公众开放日活动,围绕深空探测、轨道交通、生物科学、激光技术等话题,以实验互动、场景模拟、科普讲解等方式,让公众面对面感受科学魅力,引导公众理解科学、热爱科学。不少研究所还结合建党百年的主题,把致敬百年、玩转科学相结合,如中科院声学所,结合“奋斗者”号载人深潜器展览,邀请潜航英雄举行分享会,并开展趣味声学实验,带领公众感受海洋声学的魅力。

作为上海科技节最具影响力的活动之一,“科学之夜”将举办3场活动。智慧湾上海科普公园里,“致敬百年 崇尚科学”活动与

“致敬百年——科学诗歌之夜暨上海科技节颁奖晚会”同期举办,开展玩转“科创之家”酷玩科普集市、奇幻科学舞台等科学互动活动;上海环球港将举行“未来数字之城”活动,结合市民关心的就医、教育、通讯等多个沪上科技前沿数字化场景、应用,开展科学小舞台、互动表演、商户联动等活动;在钱学森图书馆,“航天追星之旅”令人期待,跟随《星际航行概论》线索,找寻“星际穿越”钥匙,可以开启一场追“星”之旅。

据介绍,上海科技节组委会高度重视大型群众性活动的安全和疫情防控工作,落实好《2021年上海科技节疫情防控和安全工作方案》,建立应急组织体系,完善应急预案和预警机制,将各项措施落到实处,确保上海科技节各项活动安全有序。

李强龚正与景俊海韩俊率领的吉林省党政代表团交流座谈

沪吉合作不断深化拓展新内涵新空间

协力提升产业链供应链创新链竞争力,探索陆海内外联动开放格局 于绍良出席

本报讯 由吉林省委书记景俊海,省委副书记、省长韩俊率领的吉林省党政代表团5月18日至19日在上海考察。昨天,上海市委书记李强,市委副书记、市长龚正与吉林省党政代表团举行沪吉两地交流座谈会,共叙友好情谊,共商合作大计。

上海市委副书记于绍良出席。

李强代表上海市委、市政府对吉林省长期以来给予上海发展的支持帮助表示感谢。他指出,近年来,吉林省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,抓住东北振兴战略机遇,加快转型升级步伐,加大改革开放力度,各项工作呈现新气象、取得新成绩,为维护国家粮食安全作出重要贡献。吉林干部群众不畏困难、埋头苦干、艰苦奋斗的精神状态,值得上海认真学习借鉴。

李强指出,当前,我们正在深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神,切实肩负起中央赋予的使命任务,不断强化“四大功能”,加快提升城市能级和核心竞争力。上海与吉林合作源远流长,两地人民情谊深

厚。进入新发展阶段,要携手推动沪吉合作迈上新台阶,不断深化拓展合作发展新内涵新空间,形成新成果新效应,更好服务国家改革发展大局。要加强产业合作、促进开放协同、深化市场互通,协力提升产业链供应链创新链竞争力,探索陆海内外联动开放格局,积极推动农产品、旅游、能源、金融等领域合作。要共同弘扬红色文化、讲好红色故事,以优异成绩庆祝建党100周年。

景俊海代表吉林省委、省政府,对上海长期以来的支持和帮助表示感谢。他指出,近年来,上海坚决贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,经济社会发展取得了新的成就,是我们学习借鉴的榜样、对标发展的典范、扩大开放的标杆。

景俊海指出,当前,吉林正在深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,切实肩负起“新担当、新突破、新作为”的重大职责使命,奋力开创新时代吉林振兴发展新局面。我们一定持续深化与长江经济带发展重大战略对接,推动南北互动、吉沪合作不断迈上新台阶。一是深化汽车、智能制造、

航空航天等产业对接合作,实现产业优势互补,共同推动实体经济特别是制造业高质量发展。二是深化科技创新合作,共建科技平台,共享科技信息,互派科技人才,促进科技成果转化。三是深化现代农业合作,共同推动“沪粮吉供”“沪肉吉供”,让吉林成为上海的“中央厨房”。四是深化对外开放合作,扩大吉林省“内贸外运”航线与上海相关港口合作。五是深化文旅产业合作,联合打造南北四季旅游产业链,实现旅游资源优势互补、旅游产业互动。

龚正、韩俊分别介绍了两地经济社会发展情况。

上海市领导吴清、翁祖亮、周慧琳、诸葛宇杰、徐泽洲、宗明、李逸平,吉林省及长春市领导胡家福、田锦尘、石玉钢、李伟、张志军参加相关活动。

在沪期间,吉林省党政代表团瞻仰了中共一大会址、中共二大会址纪念馆,参观了浦东开发开放30周年主题展,考察了陆家嘴金融城、张江科学城、浦东新区城市运行综合管理中心以及采埃孚、携程、远景能源等中外企业。

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了巴基斯坦驻华大使莫因·哈克一行。

龚正说,中巴是全天候战略合作伙伴,两国同舟共济、携手抗疫,今年又适逢建交70周年的重要时刻,“铁杆”情谊坚如磐石。上海作为中巴友好的重要桥梁,1984年与卡拉奇市结好以来,在多个领域开展了富有成效的交流合作。当前,上海正按照中央要求,深化建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心,希望以共建“一带一路”为契机,深化双

欢迎来沪参展进博会

龚正会见巴基斯坦驻华大使

方在经贸、基建、能源、青少年交往等领域的合作。同时,热忱欢迎巴基斯坦来沪参加第四届中国国际进口博览会。

莫因·哈克说,中巴友谊比山高、比海深、比蜜甜。去年疫情发生以来,两国又创造了特

殊时期合作的典范。希望双方在中巴经济走廊、贸易、信息产业、高校、人文等方面深化交流合作。巴基斯坦将积极参加第四届进博会。

巴基斯坦驻沪总领事侯赛因·海德参加会见。

长三角文旅“好看好玩好购”

连日来,一场汇集了沪苏浙皖文旅精华和风味好物的长三角文旅惠民市集正在上海东方明珠城市广场举行。本次活动将持续3天,为市民游客奉上“好看、好玩、好购”的长三角文旅大餐。

图为长三角文旅惠民市集吸引了不少市民游客前来光顾打卡 杨建正 摄影报道



庆祝建党百年 上海公布十一项重点活动

本报讯 (首席记者 潘高峰)中共上海市委今天上午在中共一大纪念馆举行新闻发布会,市委常委、宣传部部长周慧琳介绍上海市委庆祝中国共产党成立100周年重点活动安排,以及做好建党百年宣传教育、红色文化保护传承等有关情况。

今年是党的百年华诞,作为党的诞生地和初心始发地,上海市委作出周密安排,推出11项重点庆祝活动。经党中央批准,上海将以市委名义举行上海市庆祝中国共产党成立100周年大会;“七一”前夕将举行中共一大纪念馆开馆暨“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览开幕仪式。上海将深入开展党史学习教育和“四史”宣传教育,开展“我为群众办实事”实践活动,推动事业发展开创新局。在推进红色资源保护利用方面,上海将于7月1日前颁布《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》,完成“一馆五址”等重要场馆及旧址的建设修缮改造,近期还将发布《上海红色文化地图(2021版)》等。

上海将举办庆祝中国共产党成立100周年理论研讨会等研讨会和座谈会,举行庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会及系列主题文艺演出;做好评选表彰和先进典型学习宣传,开展上海“两优一先”评选活动;围绕“建党百年”“全面小康”主题,创作推出主题文艺作品和出版物。“七一”前夕,上海还将组织开展走访慰问活动,开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,组织专题展览和红色旅游。

周慧琳指出,隆重热烈庆祝中国共产党成立100周年,是全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神的重要举措,是党和国家政治生活中的大事。上海将坚持正确方向,突出思想内涵,广泛动员群众,推动改善民生,营造浓厚氛围,加强组织领导,确保庆祝活动安全有序、务实节俭、隆重热烈。

市委组织部、市委统战部、市委党史研究室相关负责人回答了记者提问。